

# 不懈追求“心”境界

## ——记河南省学术技术带头人、郑州市第七人民医院院长袁义强

日前,从郑州市第七人民医院传来消息,该院院长袁义强博士被评选为河南省学术技术带头人。作为一位临床专家型院长,他如何精巧地将两个身份完美结合,又如何用妙手带领七院步入良性发展的快车道呢?

记者 董亚飞 通讯员 荣文翰

### 1 在接受挑战中锐意创新

周二,在袁义强的办公室,记者见到了这位不事张扬的博士院长。颇有学者风范的他言语朴实,让人真切地感觉到一种亲和力。

据了解,1997年硕士研究生毕业后,由于喜欢心内科工作,袁义强毅然选择到郑州市第七人民医院心内科当了一名普通医生。从此,这位从大别山走出来的农民的儿子,开始了他精彩的职业生涯。

虽然是该院第一个硕士毕业生,可他丝毫没有高高在上的优越感,反而把自己当成一名学生,从最基础的工作做起。他常常每天工作10个小时以上,如果有手术,他会更忙碌,但他并不觉得自己辛苦,只是担心已经排上手术的患者等得太久。“每次参加心脏介入手术,术前预先熟悉每一个步骤,术后把自己关在导管室反复揣摩,用心琢磨。有时甚至在睡梦中也在做手术,醒来后,赶快记上自己的心

得。”袁义强说。

因为喜欢挑战、喜欢创新,他对工作简直达到了痴迷和忘我的境地。

“学然后知不足。”袁义强在学习上从不满足,从不懈怠。2002年9月,他考取了华中科技大学同济医学院心血管内科博士研究生。2009年4月,事业发展已颇有建树的他,毅然再赴北京安贞医院进修学习。他坦言,这次求学的初衷是,越学越感到自己的眼界、知识、能力及综合素质都需要进一步提升,需要为自己充电。

袁义强深知医疗新技术发展日新月异,不创新只有死路一条。创新是打造医院核心竞争力的关键,是打造心血管专科品牌的关键。而创新需要知识和能力的积淀,更需要突破陈规、超越自我的胆识和勇气。他像一位奋勇前行的斗士,不断攻克着医学道路上的一个又一个堡垒。



河南省学术技术带头人、市七院院长袁义强

### 3 持续自信源于雄厚实力

特色和质量是治院之本。“市七院心血管内科,集临床、科研、诊断和治疗于一体,并且分为冠心病区、心律失常病区、结构性心脏病区,共有床位150张。”袁义强介绍,1995年,心内科完成了第一例二尖瓣球囊成形术。如今,他们已完成各种心血管病介入治疗近万例,并率先通过了河南省介入技术准入,成为河南省最大的心血管病介入治疗中心之一。

该院的心血管内科,分为冠心病区、心律失常病区、结构性心脏病区,系河南省临床医学特色专科,开展的心脏及周围血管介入诊疗技术全省领先。先心病房间隔缺损伞闭术、肺动脉瓣狭窄扩张、冠脉球囊扩张及支架成形术、化学消融射频消融治疗肥厚梗阻性心肌病等多项技术填补了省市技术空白。所独立开展的心血管病介入治疗病种囊括了目前国内已开展的所有介入诊疗项目,且技术水平达到三级甲等医院心血管内科专业重点科室技术标准,在省内三级医院该专业中处于领先地位。该科目前开展的三维标测系统CARTO指导下房颤射频消融术,不仅手术成功率高,而且并发症低、创伤小,仅穿刺股静脉及锁骨下静脉即可完成手术,一周左右即可康复出院。

据了解,1999年,市七院心内科被郑州市卫生局授予“郑州市心血管病介入治疗中心”;2002年,被郑州市科技局定为“冠心病临床研究重点实验室”;2003年,被河南省卫生厅确定为省级特色专科;2010年,被授予“郑州市房颤诊疗中心”、“郑州市心血管病急救中心”;2009年,医院被河南省卫生厅批准恢复“郑州市心血管病医院”名称;2011年,成为“南方医科大学附属河南心血管病医院”,更是突显了该院心血管内科的技术实力。许多业内人士说,七院的心内科,不仅是郑州市也是河南省心血管内科的一块金字招牌。

### 2 善于做别人不敢做的事

为了更好地服务患者,袁义强提出:“别人能为患者做的我们要会做,别人为患者做不了的我们也要会做,我们就是要做别人不敢为患者做的事。”他是这样说的也是这样要求自己 and 团队的。他积极拓展心血管病介入诊疗技术新领域,相继主持开展了颈动脉、肾动脉、主动脉夹层及布加氏综合征的介入治疗、肥厚梗阻性心肌病的化学消融术、自体干细胞移植治疗缺血性心衰、心脏内外科杂交手术治疗复杂冠心病等新技术10多种。在他的手下,濒临死亡的急性心梗病人,几近闭塞的血管被打通,起死回生;原来需开胸手术的部分先心病病人,采用了介入封堵术,免去了开刀之苦;主动脉夹层患者埋藏在体内的“定时炸弹”被及时排除,转危为安……真正实现了疗效好、创伤小、恢复快、住院时间短和并发症发病率低的疗效。

心房颤动(老年性疾病)是临床最常见的持续性心律失常,人群患病率接近1%。“就是100个人中将会有一个人是这种病”。据了解,“导管消融治疗心房颤动”是近年来新兴的一项心血管病介入治疗新技术,可以将房颤根治,成功率

高,且无需再服用抗心律失常药物,是一劳永逸的治疗方法。同时与传统治疗方法相比,具有创伤小、康复快的特点。但业内人士形容说,如果把其他心动过速消融看做“小山坡”,房颤消融就是“珠穆朗玛峰”。

而袁义强就把“房颤消融”作为自己的主攻方向和科研选题。为了掌握这一高尖技术,他来到首都医科大学附属北京安贞医院,师从著名心血管病专家、国内射频消融术“第一刀”马长生教授。

他在学术上以此为突破口展开深入研究,承担的科研项目“非阵发性房颤阶梯式射频消融术的临床应用研究”,获得“郑州市医学博士创业人才基金”。在射频消融治疗房颤技术方面的孜孜以求和刻苦钻研,使袁义强在这方面的技术水平突飞猛进。在袁义强的带领下,目前郑州市第七人民医院累计开展房颤射频消融术500余例,位居全省首位、全国先进水平。

“医术是医生立身之本。要想赢得病人的信任、业内的尊重,我们必须创出自己的东西,做到足够好。”袁义强始终这样勉励自己。

### 记者手记

作为医生,他要拿起手术刀,为患者解除痛苦。作为院长,他要引领方向,让医院稳健运转。他说:“业务是微观的,管理是宏观的。”作为医生和院长,袁义强穿行于这两个角色之间。在他看来,这两个角色并非殊途,而是一脉相承,正如他所言:“无论做医生,还是做院长,都要实实在在为患者着想,用医者仁心赢得老百姓放心。”而他也享受着“累”并快乐着的人生。

### 温馨提示

#### “心希望”活动 救助老年心脏病患者

郑州市第七人民医院开展了爱心助医、专家奉献月、万名空巢老人免费体检、大型义诊等活动,对复杂先心病儿童给予5000~10000元资助等。今年年初,开展了由郑州慈善总会主办、郑州市第七人民医院承办的老年心脏病患者救助活动。此次活动的救助对象:户籍为郑州市低保家庭的60岁以上老年心脏病患者。救助内容:郑州市低保家庭老年心脏病患者实施冠状动脉介入性治疗或冠状动脉搭桥术、房颤射频消融术治疗的,在享受医疗保险(新农合)报销、民政救助等之外的自费部分,最高救助每人每年5000元。救助时间:即日起至今年12月31日。

### 相关链接

医院地址:郑州经济技术开发区经南五路17号(航海体育场东300米,经开第一大街南段)

乘车路线:乘46路、152路公交车到郑州市第七人民医院站下车,乘35路、59路、727路、B17路、K812路公交车到航海路南英街站下车向南500米

咨询电话:心内科一病区60609591

心内科二病区60609597

心内科三病区60609602

急救电话:0371-60609120

医院网址:www.zzszy.com.cn

### 4 用精品服务铸造金字招牌

在医疗市场竞争越来越激烈的形势下,一所医院要想处于不败之地,需要从设备条件、专科建设、人才队伍、服务水平等方面抓起,而这些因素可视为医院生存发展的支柱。

袁义强介绍,医院整体搬迁到郑州经济技术开发区后,新添置了数字减影血管造影系统(DSA)、飞利浦256层螺旋CT、Carto3、Velocity三维电生理标测系统(郑州七院是河南省唯一同时拥有两种三维电生理标测系统的医院)、四维心脏彩色多普勒超声、主动脉球囊搏泵、纳米空气消毒器、压差净化中心供应室……医院新添置的医疗设备有近300台(套),价值上亿元。

搬迁新址,七院也从“小专科”向“大专科、精综合”转变。心脏、肾病重点专科划分更细。增设了体检中心、输液大厅,开设了几科、妇产科、神经内科、神经外科、普内科、普外科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、骨科、急诊科、重症医学科、腔镜中心、中医科、皮肤科等30余个科室。

作为市七院的掌门人、专家,袁义强一直奉行“高调做事,低调做人”的处世原则。采访结束时,他说,七院心内科将一如既往地瞄准学科前沿,创新进取,“力争成为中原地区乃至周边省市心脏专科的龙头,成为名副其实的临床、医疗、教学、科研基地,让更多的心脏病患者受益”。

